

《小伙接连救起三人,自己却沉入水底》后续

救人牺牲的张可可,获见义勇为表彰

一起救人的另外三人也被响水县政府授予“见义勇为先进个人”称号

近日,盐城市响水县26岁小伙张可可,在上班途中勇救落水者不幸牺牲,他的事迹经过现代快报的首发报道,引起了社会各界广泛关注。11月5日,现代快报记者从响水县政府部门获悉,包括张可可在内的4名施救者全部被认定为见义勇为,响水县人民政府授予张可可等人“见义勇为先进个人”称号。

现代快报+记者 姜振军 通讯员 刘中勋



张可可生前照 家人供图

一起救人者回忆事发经过

10月28日上午8点左右,响水县南河镇境内发生一起车祸,一辆轿车不慎翻入河里,三人被困。路过此处的张可可和父亲张主军立即停车,张可可下水施救,不会游泳的张主军在岸上协助。不幸的是,当救出车里的第三个人时,张可可因体力不支,再也没能上来。

事发第二天,现代快报采访了张可可的家人,推出了《小伙接连救起三人,自己却沉入水底》的报道。张可可感人的事迹很快在网络平台上传播开来,人们纷纷发文悼念这位无私的年轻人,表达对他的尊敬。同时,下河的热心人回忆了他们与张可可一起救人的经过。

据当地村民介绍,七套河的河面宽近10米,水深五六米,水下环境较为复杂。第一个下河的张可可双腿被划伤,几经摸索,抓到了一个13岁小女孩的手,奋力将其推出水面。

“当时我开车走到这个方向,听到有人喊救命,我就把车子停在桥中间,一边脱衣服,一边跑。”农业银行响水陈家港支行的张友东是第二个下水救人的,他冲入河中后,还没来得及潜水寻找,就看到一个小女孩被人推出水面,他赶紧拽着小女孩的手,将她送到岸边,和张主军共同将小女孩从水中救上岸。

过了几分钟,路过现场的南河镇新海村党总支书记徐金伟也“扑通”一声跳入水中参与救援,他奋力营救另一名25岁的落水女子。此时的张可可则在水下摸索到了最后一名落水男子。徐金伟回忆,在救第三个人的时候,张可可可用尽最后的力气将落水者推向岸边,“我顺势将落水者拖拽到手里,在岸上张主军等人的配合下,将第三个人救了上来。”

从停车到跳河救人仅用8秒钟

三名落水者获救后,张可可因长时间在水里,消耗了大量体力,再也没有浮出水面。接到报警赶到现场的民警、消防和阜宁蓝天救援队等立即展开拉网式搜救。直到当天下午,在离事发地约20米远的水下杂草中发现了张可可,令人惋惜的是,张可可已经没有生命体征,献出了年轻宝贵的生命。

“儿子下水后,河中的那辆轿车已经沉入河底,只是在水面上隐隐约约看到有人在挣扎。他一会仰脸大口换气,一会贴着水面埋头向下摸索。”张主军说,通过调阅事发地附近的公共视频发现,张可可从停车到跳到河里仅用了8秒钟,这是儿子留在画面上最后的8秒。

庆幸的是,三名落水者经过医院的救治,均转危为安,意识清醒之后,得知张可可因救他们而牺牲,都悲痛不已,他们的家人特意赶到响水悼念张可可。“感谢张可可哥哥和几位叔叔救命之恩,如果没有他们,我也就不在了。”落水女子小陈还在医院接受治疗。“在水里,迷迷糊糊感觉有人在我下面推我,然后有人把我拉上岸,感谢张可可哥哥救命之恩。”被救的男子小田感激地说。

张可可不幸牺牲的消息传开后,家乡的亲人、朋友和广大市民无不为他扼腕叹息,也因为他勇敢救人的行为感到自豪。“张可可是我村12组村民,我们感到非常惋惜,小伙子平时性格非常好,助人为乐。”南河镇新荡村党总支书记张孝飞告诉现代快报记者,“下一步,村里还要通过临时救助等方式,对他家进行安抚。”

“灌河水哺育出来的好儿郎,见义勇为救人,他是我们响水的骄傲,他的精神值得我们

学习!”“难能可贵,英雄一路走好,希望各级政府部门能关照好英雄的家人。”……不少网友在平台上留言表达对张可可的敬重。

老同事:是可可给了我第二次生命

10月30日上午,在张可可的葬礼上,一名操外地口音的青年人双膝跪在张可可母亲谢芹的面前痛哭流涕。这名来自湖南常德的青年叫小盛,曾独自来到盐城打工,是张可可以前所在汽车修理厂的同事。因为家庭的原因,他患上了严重的抑郁症,经常有轻生的想法。

“2018年的一天,我爬上天台准备跳楼时,被跟我而来的张可可拦腰抱住,拽了下来。”让小盛感动的是,从此之后,张可可寸步不离地陪在他身边,并利用节假日带他出去玩,进行心理疏导,让他感受到了温暖,心理也逐渐恢复了正常。“是可可给了我第二次生命,我一辈子都无法偿还啊。”小盛痛哭流涕。

不仅如此,来自浙江、安徽、云南等地的30多名朋友和同学赶来送别,大家回忆了张可可平时的善行和热心助人的往事。“他解救过身陷传销窝点的同学,扶过骑车摔倒的老人,还帮素不相识的女孩撵走骚扰的小混混。”张可可二姐张欢欢说,弟弟做过的很多好事都是第一次听说,“我们家人为他感到骄傲。”

“张可可因救人牺牲,他的无私奉献和舍己为人的品质值得我们学习和传承。”响水县相关负责人表示,响水县人民政府已授予张可可等人“见义勇为先进个人”称号,下一步该县将大力宣传他们的英雄事迹,让崇尚英雄、传承英雄精神成为新时代的主旋律。



扫码看视频

潘磊
车祸现场蹲地救人

■人物档案

潘磊,女,1984年3月生,中国人民解放军陆军第七十一集团军医院医生。2020年6月2日13时许,徐州市云龙区黄山社区卫生服务中心门口,一辆失控轿车撞倒5名路人,路过的潘磊不顾自己5个多月的身孕,毅然冲进车祸现场,一边拨打120,一边逐个检查伤者的伤情,并对伤势最重、陷入昏迷的老人实施急救,恢复其生命体征。为确保安全,潘磊主动站在伤者外侧挡住车流,直至救护车将5名伤者送至医院。

2020年6月2日下午,徐州市云龙区黄山社区卫生服务中心门口发生一起交通事故,5名行人被撞。正在附近车内休息的女军医潘磊,被车祸现场传来的巨响惊醒。怀有5个多月身孕的她打开车门就朝事故点跑去。

环顾现场后潘磊发现,一共有5名伤者,其中倒在血泊中的老人伤势看起来最为严重。“当时,我的本能反应就是上前救人。”潘磊表示,她是心内科医生,平时经常遇到危重病人,跑过去救人几乎成了条件反射。临危不乱的她,当即拨打120呼叫救护车,随后联系交警快速处置交通,确保救护车畅通无阻。

在120急救人员赶到现场之前,她便展开了施救。“大爷,你能听清我说话吗?能听到吗?”她渴望得到回应,可老人已经失去意识,陷入昏迷。她没有放弃,而是一边继续呼喊,一边查看老人的脉搏和呼吸,当确定老人生命体征稳定时,她长舒了一口气。

此时,其他闻讯赶来的医生,也加入到救援队伍中。三人合力将血泊中的老人翻转过来,对老人受伤的头部进行止血和包扎。因伤者年龄较大,潘磊还重点检查了老人胸部是否出现骨折、气胸等情况,万幸并没有出现此



潘磊 江苏省见义勇为基金会供图

类伤情。

大概5分钟左右,老人逐渐恢复了些许意识,下意识地抓包扎好的头部。潘磊赶紧握住老人的手,一面阻止他的行为,一面言语安慰。当时,有路人喊话:“你是孕妇,不要蹲在路中间。”潘磊表示,老人躺在路上,可能会出现二次伤害,她需要半蹲在老人外侧,用自己身体作为障碍物,提醒过往车辆。

紧接着,120急救人员赶到,将5名伤者送往医院。事后,回到医院上班的她仍牵挂着伤者情况。由于其所住医院离案发地较近,在向同事打听后,潘磊得知5名伤者都送到了自己医院救治,且暂时均无生命危险,“听到这个消息我当时才算真正放心了。”

现代快报+记者 季雨

李培武
面对持刀窃贼奋勇而上

■人物档案

李培武,男,今年63岁,镇江扬中市油坊镇会龙村南14组村民小组组长。2023年4月10日,李培武日常巡查时发现,有人在辖区内实施盗窃行为,李培武当即上前拔掉载有赃物的电动三轮车钥匙,以防对方逃跑。谁知李培武刚俯下身,对方竟掏出一把20厘米长的匕首,将他刺伤后弃车而逃。受伤的李培武没有退缩,一边大声呼喊抓小偷,紧追窃贼,一边拨打110报警。4小时后,逃窜在外的两名犯罪嫌疑人被公安机关抓获。

面对窃贼盗窃,李培武果断上前阻止,却被20厘米长的匕首刺伤,血流不止,伤口离颈动脉仅几毫米……在中央政法委发布的2023年第二季度见义勇为勇士榜中,李培武榜上有名,后又获得江苏省见义勇为称号。

2023年4月10日下午,63岁的李培武刚回到家中,隐约听到隔壁扬中市华太热电有限公司职工宿舍楼内有异响,他赶紧前去查看。到达现场后,他看到一男一女正匆忙往一辆电动三轮车上搬水管、水表等物品。李培武上前询问,两人都不予理睬,继续搬运物品。意识到两人是在盗窃,李培武准备拔掉电动三轮车的钥匙。谁知他刚俯下身,男子竟掏出一把20厘米长的匕首刺了过来,锋利的匕首刺伤了他的左下颚。

受伤的李培武没有退缩,他寻找机拔下了车钥匙,边跑边呼喊:“快来人,抓小偷。”男子追上来,一拳一拳朝李培武胸口和后背打去,还将他的右手划破。听到呼喊声的邻居及时赶来,盗窃的两人弃车而逃。李培武顾不上自己的伤,一边紧追窃贼,一边拨打110报警。两名犯罪嫌疑人在逃窜4小时后,被扬中公安抓获。



李培武 现代快报+记者 施向辉摄

李培武随后前往医院救治。他说:“这么点小事,就不要浪费国家的钱了。”事实上他左下颚被缝了10针,医生说:“很险,离颈动脉仅几毫米,在死亡线上走了一次。”

人们都说李培武是条汉子,面对看望他的各级领导、邻居好友,重提勇斗歹徒的那一刻,他说:“我只是做了一件平凡的事,换成是别人,遇到同样的情况也会这样做的。”

其实,这不是李培武第一次见义勇为。早在1996年,他就参与过一场火灾救援,只身抱着没有被烧毁的物资从厂房二楼跳下。这次,村民担心地问他:“你咋就那么拼命呢?”李培武笑呵呵地说,当时也没考虑那么多,就是想把人抓住,不让坏人得逞。

现代快报+记者 季雨